

# 塌方处全部清理完毕 环岛高速东线海榆东线恢复畅通

本报万城11月21日电

(记者邵长春 通讯员陈长吉)记者从省公路管理局获悉,截至今天上午10点,因漫水和塌方导致阻断的G98环岛高速东线段已全线恢复通车,右幅K158+450塌方处已全部清理完毕,我省高

速公路、国道全线无阻断。

据介绍,20日晚,由于公路、交警等部门合力对G98环岛高速右幅K158+450塌方处抢修,加上K154处漫水已退,有关人员徒步对牛岭隧道的渗水情况进行勘察并确认可以通行后,G98环

岛高速右幅(海口往三亚方向)已于今凌晨0:30左右恢复缓慢通车。

“昨晚我省交通部门抢险人员几乎彻夜未眠,全力抢险。”省公路管理局相关负责人介绍,省交通运输厅、省公路管理局组织工作组赶赴现场指挥和勘

察,海南高速公路管理公司现场积极抢通,路政二大队与交警现场指挥交通,万宁公路分局在海榆东线抢险疏通分流车辆,目前我省高速公路、国道已是全线畅通。

同时,省公路管理局还连夜联系

组织公路设计部门专家,于今天10时赶到现场,拟采用无人机航测等技术调查研究G98环岛高速K154漫水点水系变化、K158+450塌方上方山体、K169山体落石以及牛岭隧道渗水等情况,提出有效的解决方案。

H关注2017海南省创业大赛

符冬波:  
让小椰壳带领残疾人走向致富之路

■本报记者 李磊 实习生 马浩男

走进万宁市大茂镇的小椰壳工艺品车间,围坐在机器旁工作的还有部分残疾人,他们虽然行走不便但双手灵活,在相互配合下,将手中坚硬的椰壳经过选料、切割、打磨……42道精雕细琢工序后,椰壳成了餐桌上古朴而优美的餐具。

这家公司的负责人叫符冬波,十多年来,他痴迷于椰雕艺术品。2005年,符冬波下岗后决心走自主创业的道路,他把目光瞄准了海南遍地都是的椰壳——自唐代以来,就有用椰壳制做餐具的传统。

为把想法变成现实,符冬波开始研究古代椰壳餐具的制作方法,并没日没夜地在工厂里打磨着椰壳,经过一番努力,他终于摸索出生产优质椰壳餐具的整套工艺流程,并申请了专利。

2014年6月,符冬波在万宁市大茂镇大园村的厨具厂开始投产,从最初的几个工人,发展到现在已经有上百名工人,全部都是符冬波招来的下岗工人,其中还有50多名残疾人。

今年1月,“小椰壳餐具”项目夺得2016年海南省创业大赛冠军。符冬波对此次创业大赛感触良多,他说:“通过这次的大赛,我认识到,只有不断开发新的、适应市场需求的产品,并在竞争中展现自己的优势,通过创新才能持续发展。”

如今,符冬波的椰壳餐具充满海南独特的风情,产品销往北京、上海等地,现已收到韩国、日本、澳大利亚等国家商家的合作意向。

符冬波对未来充满信心。他介绍,在万宁市委、市政府和省残疾人基金会的支持下,他将推进残疾人“家庭委托加工”模式,工人收件后在家使用工厂提供的专业设备对椰壳初加工,由工厂回收再加工为成品。这一模式,将有望实现残疾人、特困人员就地就业、就地脱贫,并走向富裕之路。

(本报万城11月21日电)

## 暴雨天14辆车误入山体滑坡乡道被困,万宁警方凌晨紧急展开救援 39名被困人员成功获救

高速兴隆出口时,发现前面拥堵严重,便从兴隆出口下高速,准备绕行223国道回家。车行到国道223线万宁南桥镇南桥小学段时,道路被水淹同样无法通行。随后,他根据手机导航线路,从南桥镇绕行到了发生塌方的乡道。“当时雨一直没停,我们就赶紧拨打求救电话。”唐天涯说。

在接到求救电话后,万宁市公安局兴隆分局民警立刻组织了4辆警用车辆参与营救。21日零时许成功将39名被困人员带至兴隆镇、万城镇两地宾馆酒店安置。车辆则停在原地,等待道路抢通后车主自行开走。

21日中午2时许,万宁市公路局组织人员成功将道路抢通。当天下午,车主们陆续将14辆车安全驶离。



H码上读

扫码看救援现场视频  
摄影/袁琛 剪辑/吴文慧

◀11月21日,万宁市南桥镇铜铁岭仙女潭瀑布附近,14辆小车被困在乡道上。

本报记者 袁琛 摄

## 万宁市东兴红旗队: 英雄树下铭记历史 高效农业促百姓致富

### H走访海南“革命模范村”

■本报记者 李磊 刘操

70岁的农场居民李大义告诉记者,在抗战过程中,田梨村的两姐妹投身抗战队伍中,被日军抓获,日军就在这棵荔枝树下,将她们杀害了。“每逢节日,我们都会在此祭奠英烈,永远铭记这段红色历史。”李大义介绍。

“田梨村地处六连岭山区附近,革命基础好,群众的革命理想信念坚定,同时具备坚强的革命品格。”万宁市老区建设促进会负责人介绍,从大革命时期开始,农民运动蓬勃兴起,国民党反动派加紧捕杀共产党人,共产党人利用这里近山偏远的特点,藏匿在村民的家中,继续地下革命活动。

据介绍,田梨村民为革命同志提供食宿、带路通信、刺探敌情、征集枪支子弹和多余粮食、支援队伍。有的村民实际上成为了党组织活动的秘密联络站,村民自发地接济来往的共产党员。

今年52岁的符传忠,祖辈就住在田梨村,上世纪七十年代跟随父亲返回家乡田梨村,他告诉记者,改革开放后,农场开始走向了快速发展之路。“在自己的少年时代,农场的大喇叭里经常响起‘红旗飘飘,永远飘,带领我们奋发上进’这样的歌曲。”符传忠说,现在每次听到这样的歌曲,脑海里都会回想起当年农场里那一番欣欣向荣的景象。

近年来,随着农垦改革的深入,特别是海垦东兴农场公司成立以后,充分利用自身区位优势,以发展热带特色高效农业、旅游休闲业为重点,强化农业用地和对外发包项目管理,科学合理开发利用土地价值,促进企业增效、职工增收,当地已发生了喜人的变化。

如今,革命时期的“老区精神”继续激励着这个革命老区的所有人,不忘当年艰苦卓绝的奋斗经历,以创造出更大的业绩。东兴农场公司在包括曾经田梨村范围内的农场辖区,建设的特色小镇已初具规模,香蕉、槟榔等热带高效特色农业给当地居民带来了丰厚的收益,农场居民们住上了宽敞的小楼房,走上了通畅的水泥路。

(本报万城11月21日电)

### 六连岭下的红色村庄

说起这棵“英雄树”的历史,今年

抗日战争时期,日军对该村实行杀光、烧光、抢光的“三光”政策,有的村民被迫迁到山上去搭茅寮居住。

万宁市党史研究室相关负责人介绍,1944年秋至1945年夏万宁出现了历史上最为严重的一次大饥荒,田梨村很多群众饿死。在艰苦的抗日战争过程中,田梨村经受了烧杀、闹剧、扫荡、饥荒,田梨村仅存的几户村民当时已搬离该村,该村变成了无人村。

解放后,田梨村幸存的村民返回自己的家乡,随着农垦建设的推进,田梨村开始成为农场的一部分,也走上了恢复建设的道路。

### 发展热带高效农业奔富路

今年52岁的符传忠,祖辈就住在田梨村,上世纪七十年代跟随父亲返回家乡田梨村,他告诉记者,改革开放后,农场开始走向了快速发展之路。“在自己的少年时代,农场的大喇叭里经常响起‘红旗飘飘,永远飘,带领我们奋发上进’这样的歌曲。”符传忠说,现在每次听到这样的歌曲,脑海里都会回想起当年农场里那一番欣欣向荣的景象。

近年来,随着农垦改革的深入,

省慈善总会多种形式开展医疗救助  
720余先天性心脏病患儿获资助实施手术

本报海口11月21日讯 (记者刘操 通讯员符宝山)记者今天从省慈善总会召开的医疗救助项目总结表彰大会上了解到,省慈善总会自2009年3月成立以来,采取多种形式开展医疗救助,一大批困难群众得到了及时的救治,缓解部分群众看病难、看病贵的问题,社会效益良好。

据介绍,在省慈善总会发起的“冉冉朝阳·慈心之旅”救助先天性心脏病患儿项目中,各级民政部门和省慈善总会累计投入1100多万元,资助720多名患儿实施手术,手术成功率99%,项目荣获中华慈善总会颁发的“第二届中华慈善突出贡献(项目)奖”。“爱汝行动”救助贫困乳腺癌患者项目累计救助患者259人。“微笑列车”救助唇腭裂患者项目累计救助患者1470余人,支出580多万元,一大批孩子通过手术治愈绽放微笑。对癌症患者药品援助项目累计救助1.43万人次,救助金额3.37亿元。9年来,组织医疗专家志愿团下乡巡诊服务上千次,惠及人次8万余人。帮助海南省慈善惠民医院增添医疗设备,减免海南省中部少数民族地区低保户、特困户住院患者98%的治疗费用。

会议还对9年来省慈善总会医疗救助项目做出突出贡献的单位和个人进行了表彰。

值班主任：朱和春 主编：罗清锐 美编：杨薇

我省两年来陆续投入水利建设资金87.75亿元,实施水利基础设施项目215宗

# 水利扶贫润民心

### 饮水安全巩固提升 贫困人口饮水安全有保障

水龙头轻轻一扭,清透的自来水汨汨流出。11月21日晌午,琼中黎族苗族自治县县长钟镇潮村贫困户王家益在自家院子,扭开水龙头准备淘米做饭。“村里这个月才换了新水塔,自来水明显比以往干净多了。”

饮水难,是我省中西部山区不少村庄面临的问题。中西部山区海拔较高,一到冬季容易出现缺水现象,夏季降水量大又容易出现用水浑浊,存在安全饮水隐患。

“以前水塔就建在村口,旁边有条小河沟,一下雨河水一涨,自来水就泛黄,这水质根本就不达标。”潮村村民小组组长张金妹说。

潮村是我省饮水安全巩固工程受益的村庄之一。从去年以来,为全面解决



宗,项目实施后,累计受益人口达到2.14

万人,其中贫困人口0.69万人。

### 农田水利建设 推进灌溉“最后一公里”

灌溉难,是制约山区产业发展的一个瓶颈。目前,我省正在部署开展中部市县高效节水灌溉工程,持续推进破解灌溉“最后一公里”困局。

在琼中安上乡,漫山的绿橙树青青葱葱,仔细一看,绿橙树下拉一条细长的黑水管,开关一扭水雾喷出,不一会儿就在绿橙树下形成了一个小水洼。

“绿橙种植是不能缺水的,我们之

前都是自己从山下抽水用,费用特别高。”琼中中惠绿橙农民专业合作社相关负责人郑奎说,合作社种植绿橙之前一直困扰于用水难,种植规模一直没能持续扩大。去年,琼中水务局投资建设高效节水灌溉工程,在山下拦坝抽水引到山上蓄水池,彻底解决了合作社灌溉难题。

琼中水务局主要负责人介绍,2016年琼中推进的节水灌溉工程,大概解决了1万亩左右的绿橙种植灌溉难题。按照省里部署目标,琼中近几年来重点建设大型和重点中型灌区续建配套与节水改造,贫困地区农田和水利设施有较大改善。预计到2020年,要恢复及改善灌溉面积

2.03万亩,发展节水改造0.93万亩。

省水务厅相关负责人介绍,农田水利建设是我省水利扶贫的重点内容。今年下半年,我省在中部四个市县开展了83座小山塘建设,持续破解灌溉“最后一公里”困局,目前这些工程正在实施中。

### 夯实水利基础设施 补上贫困地区水利薄弱短板

位于儋州市西北部的薛宅村,下辖有龙头村、薛屋村、长兰村等10个自然村,全村人口609户3050人,人均纯收入2262元;其中贫困户222户1134人,是儋州市整村扶贫推进村。由于干旱缺水,薛宅村的村民主要靠种植水稻或外出打工为生。

去年以来,儋州市启动了松涛松林岭分干渠北方山斗渠修复工程,薛宅村委会下辖的龙头村南药基地灌排水改造工程、抗旱机井工程陆续启动,这几个水利工程完成后不仅可解决薛宅村10个自然村的农业生产用水难题,还可保障龙头村300亩南药基地用水需求,让龙头村的贫困户可以安心发展南药种植业。

贫困村要发展,夯实发展基础是关

键。在我省农村地区,制约农业种植产业发展的主要原因多是基础设施建设的滞后。随着脱贫攻坚工作的深入,我省加大对农田水利、道路、防洪堤、饮水灌溉等基础设施建设,农村水利基础设施建设日渐完善,产业发展基础得以夯实,发展环境更有保障。

省水务厅相关负责人介绍,全省水务系统要持续扣住“精准”二字全面部署开展水利扶贫,重点推进农村饮水安全巩固提升、农田水利建设、灌区续建配套和节水改造等重点工程,加快贫困地区的水利基础设施建设。

截至11月份,我省今年已投入水利建设资金40.62亿元,实施水利项目基础设施128宗。为加快水利重点项目的进度,10月份,省水务厅启动了“2017年水务项目百日大冲刺”行动,分别派出督导组分赴各市县水利一线开展督导检查,建立项目工期进度表定期汇报、检查,建立问题台账按期督促解决问题,力争在年底前全面完成中央和省委省政府明确的年度工作任务目标,为我省完成年度扶贫任务,建设美好新海南夯实基础。

(撰文 小慧 邹小和)

国家贫困县农村饮水安全巩固工程62